

nr. 1493/13.06.2018



Parlamentul României

Senat

DECLARAȚIE POLITICĂ

Criza consumului cultural

Adresată de către dl senator: Dan LUNGU

Ședința senatului din data de : 13.06.2018

Doamnelor și domnilor senatori,

vorbim din ce în ce mai mult despre criza culturală prin care trece România, dar nu discutăm aproape niciodată despre motivele care stau la temelia acesteia. Invocăm formele pe care acestea le ia, criticăm uneori și artiștii, dar mai ales managerii culturali, însă rareori ajungem la fondul problemei. Fundamentul culturii îl reprezintă pentru copii – dar și pentru adulți, fiindcă niciodată nu e prea târziu să pui mâna pe carte – lectura. Iar cifrele spun că, în România, din bugetul unei familii nu se alocă mai mult de 1% pentru achiziția de cărți, în medie. Realitatea este însă că sunt sute de mii, poate chiar milioane de români pentru care lectura nu este o prioritate, care nu citesc din plăcere și care își construiesc sistemul de valori pe-un soi de împrumut cultural de la cei din jur, nu dintr-o educație culturală sistematică.

Președintele Klaus Iohannis a tras și el un semnal de alarmă în acest sens, nu de mult, când a vorbit în deschiderea târgului de carte Bookfest, îndemnând la creionarea unei strategii menite să crească interesul pentru carte, pentru lectură. „Avem nevoie”, a spus

președintele, „de o politică publică care să încurajeze lectura, să sprijine exprimarea creativă a autorilor români și să modernizeze infrastructura publică destinată cărții”.

Aceasta este adevărata criză a culturii, de fapt: scăderea dramatică a consumului cultural! Desigur, cei mai afectați sunt cei din mediul rural, dar efectele majore, pe care abia începem să le întrezărim, sunt pe termen lung și foarte lung și le vom resimți și noi, dar mai ales copiii și nepoții noștri. Una dintre problemele mari este că infrastructura publică destinată cărții, privind lucrurile la nivel național, suferă cel mai mult atunci când invocăm orice tentativă de creionare a politicilor publice, mai ales la nivel rural. Bibliotecile rurale, despre care am mai vorbit de la această tribună, sunt într-o situație precară. Căminele culturale, care trebuiau să fie, după 1989, centre ale vieții culturale din comunitățile rurale sărace, fără acces la manifestări culturale specifice mediului urban, au fost transformate, multe dintre ele, în cel mai bun caz în cârciumi, birturi, discoteci, dacă nu cumva au fost abandonate. Direcțiile județene de cultură au fost transformat în forme fără fond, fără nicio implicare în susținerea și promovarea culturii vii.

Am desfășurat, încă de la începutul mandatului, o campanie de donare de cărți către bibliotecile din satele din județele Moldovei, văduvite îndelung de fonduri pentru achiziționarea de cărți noi. Am găsit, chiar și în cele mai mici sate, oameni cu interes și un vădit apetit pentru poezie, proză, care s-au încăpățânat să înoate împotriva unui curent menit să îi uite acolo. Am găsit bibliotecari interesați de meseria lor, care încearcă, cu resursele și posibilitățile pe care le au, să îi întoarcă pe copii către lectură, către studiul aprofundat pe care și-l dă lectura, către lumile pe care aceasta și le deschide.

Entuziasmul unor oameni este extraordinar pentru a avea o bază pe care să clădim, dar, din păcate, este departe de a fi îndestulător. Este nevoie de o strategie națională pentru încurajarea consumului cultural și o strategie pentru revitalizarea vieții culturale rurale. Subfinanțarea culturii, lipsa unor strategii culturale la nivelul județelor, ignorarea culturii vii și a artiștilor independenți, înăsprirea condițiilor de funcționare pentru asociațiile și fundațiile culturale, toate duc către un sistem cultural precar și o scădere dramatică a consumului cultural pe termen lung.

Din păcate, nu există, în momentul de față, niciun fel de strategie a Ministerului Culturii și Identității Naționale de a promova lectura și consumul cultural în rândul tinerilor, în zonele rurale sau la nivel general. O spun cu toată tristețea: viitorul cultural al României este umbrat chiar de la vârf!

Vă mulțumesc.

Data :

13.06.2018

Dan LUNGU,
Senador ~~CSR~~ **IASI**

CONFORM CU ORIGINALUL